

减费降税 20条措施支持企业复工复产

南海区税务局落实落细税收政策,为企业纾困解难



近期,国家税务总局佛山市南海区税务局(以下简称“南海区税务局”)制定实施了战“疫”助企复工复产工作实施方案,推出20项具体措施,进一步为纳税人、缴费人纾困解难,全力支持广大企业特别是防疫物资生产企业复工复产,助力全面打赢疫情防控阻击战。

政策有力度 落实有保障

南海税务“20条”防疫惠企措施是细化落实“广东税务十条”、佛山市支持企业“十条”、南海区稳企“十五条”之举,包含精准落实税收优惠政策、着力调整税收征管措施、大力优化办税缴费服务、积极加强防疫宣传工作等四大类内容。

受疫情影响,不少小微企业的经营受冲击较大。为此,南海区税务局为小微企业享受政策减免退税开辟了“绿色通道”。通过应用“减税宝”软件,推行小额退税纳税人网上确认退税金额、收款账号,解决纳税人退税成本高和现金流紧张的问题。同时,还将生产防疫抗疫物资的出口企业纳入重点服务企业,为他们开通绿色通道,加快退税审核。

近期,国家接连出台一系列支持疫情防控的减税降费政策,如何推动这些优惠政策及时落地生效,是税务部门的

当务之急。南海区税务局坚持不折不扣落实相关政策,尽全力让企业轻装上阵,例如对疫情防控重点保障物资生产企业为扩大产能新购置的相关设备,允许一次性计入当期成本费用在企业所得税税前扣除;对疫情防控重点保障物资生产企业全额退还增值税增量留抵税额;对纳税人运输疫情防控重点保障物资取得的收入,免征增值税等。

此外,南海区税务局还严格落实好支持企业复工复产的减税降费政策,对受疫情影响较大的困难行业企业在2020年度发生的亏损,最长结转年限由5年延长至8年;对受疫情影响确有困难的纳税人以及列入名单制管理的疫情防控物资重点企业,依法合理予以减免房产税、城镇土地使用税;对免租金两个月以上的企业,按免租金月份数给予房产税困难减免等。



南海税务人员为纳税人介绍“非接触式”办税流程及相关措施。

办税“不见面”效果不打折

“在疫情防控特殊时期,上网动手指就能完成出口退税申报,税务部门的服务非常便捷、贴心,让我们感到很安心。”佛山市南海圣罗兰卫浴洁具有限公司办税员刘海兵说。

作为分类等级被评定为四类的出口企业,圣罗兰卫浴洁具有限公司按规定原本需要携带纸质资料上门办理业务。但在

抗击疫情期间,所有出口货物劳务、跨境应税行为,均可通过网上提交电子数据的方式申报出口退(免)税。该公司通过出口退税综合服务平台,很快就顺利完成了所属期2020年1月的出口退(免)税申报。

据悉,疫情防控期间,南海区税务局大力拓展“非接触式”办税缴费服务,推进“电子税务

局网页端、自然人电子税务局、广东税务APP、广东税务微信公众号等“非接触式”办税模式。

同时,为解决更多企业用票问题,南海区税务局对在线申领或代开发票的纳税人,积极推行“免费物流配送发票到家”服务。目前已定向发送“免费配送发票”的宣传短信超过11万多条,覆盖7万余户用票业户。

“一对一”辅导 服务更优质

南海区税务局还推出企业复工复产及时响应服务,对受疫情影响的重点行业、重点企业积极实施“一对一”远程服务,及时响应企业个性化服务需求,最大限度降低疫情给企业办税缴费带来的影响。同时,充分利用好

“税银互动”“税融通”“税保互动”等服务项目,推动金融机构加大对中小微企业的融资支持,切实降低中小微企业融资成本。

为了让企业及时准确把握政策,充分享受税收政策红利,南海区税务局还积极开展防疫宣传

“彩虹服务”,成立“疫情防控复工复产线上宣讲”小组,编制《疫情防控税收知识应知应会》,制作“彩虹服务在行动”系列海报,依托南海税务“税课”专用群、税企沟通群等大力开展线上宣传辅导工作。

焦点政策解读

一、关于阶段性减免企业社会保险费

●对中小微企业和以单位形式参保的个体工商户,免收2020年2月至6月的养老、工伤、失业保险的单位缴费。

●对大型企业、各类社会组织和民办非企业单位,减半征收2020年2月至4月的养老、工伤、失业保险的单位缴费。

●对受疫情影响不能按时缴纳社会保险费的企业,可延期至疫情解除后3个月内缴费,期间不加收滞纳金。疫情期间用人单位未按时办理参保缴费登记、申报缴费等业务的,允许在疫情解除后3个月内补办。

●受疫情影响,生产经营出现严重困难的企业可申请缓缴,缓缴的期限原则上不超过6个月,缓缴期间免收滞纳金。

二、关于“减免中小企业部分税费”

纳税人缴纳房产税、城镇土地使用税确有困难的,可向房产、土地所在地主管税务机关申请,按规定权限批准后,酌情给予减税或免税。因疫情影响,导致企业发生重大损失,正常生产经营活动受到重大影响,缴纳2020年房产税、城镇土地使用税确有困难的,可申请房产税、城镇土地使用税困难减免。列入名单制管理的疫情防控物资重点企业,可申请减免房产税和城镇土地使用税。同时,对于2020年免租金两个月以上的企业,按免租金月份数给予房产税困难减免。

文/珠江时报记者 李年智
通讯员 江文彬 通讯员供图

南海文艺界积极创作抗疫主题作品 公共文化线上服务不打烊

文化担当 致敬逆行英雄 凝聚战疫力量



今年新春之际,一场来势凶猛的新冠肺炎疫情打乱了人们原有的生活秩序,南海区也因此暂时关停了所有文博场馆、文化娱乐场所和文体、文旅活动。

在全民防疫期间,南海文化系统却以另一种方式参与抗疫:各文化场馆坚持做到服务不缺位、文化不缺席、精彩不间断、温情不停歇,保持公共文化线上服务不打烊,为“宅家”的市民提供丰富多彩的文化生活,让文化爱好者再度找到了精神寄托和文化滋养。

南海区广大文艺工作者主动担当,用心中的爱,手中的笔,激扬文字,笔墨丹青,持续创作了一批致敬战疫一线的文学、绘画、摄影、歌曲、民间工艺品等作品,记录全城上下众志成城共同战疫的点点滴滴,赞颂逆行而上的医护人员,讴歌一方有难八方支援的大爱精神。

线上服务不打烊,艺心战疫显担当。成了战疫中一股关不住的力量和一道文化风景,展现了南海文化人的担当作为。



南海丹灶本土音乐人创作歌曲《看见你》,向医护人员致敬。

►“云逛馆”系列在线展览,让市民体验线上“文化大餐”。

文化作为 公共文化线上服务不打烊

“朋友推荐我关注了南海区文化馆的微信公众号,这里每天都有教一些简单的手工作品,我现在就做好了个茶席。”

从2月10日开始,市民肖女士每天都跟着公众号在学制作小手工,还会跟着线上瑜伽老师练半个小时瑜伽。

为全力配合做好疫情防控工作,更好地服务群众,南海各文化场馆坚持公共文化线上服务不打烊,安排专门的工作人员更新内容、与市民互动,做到服务不缺位、文化不缺席、精彩不间断、温情不停歇,让广大市民和文化爱好者一样找到精神寄托和文化滋养。

南海区图书馆利用数字图

书馆藏和线上服务技术,为读者提供数字资源访问和网络课堂服务,开展疫情防控知识讲座,还联合喜马拉雅、海恒智能推出了一项惠民举措——市民可免费领取喜马拉雅15天VIP会员听书礼包。

南海区文化馆在微信公众号里发起“疫情防控——南海文艺人在行动”公益活动并启动“以艺抗疫”栏目,开展一系列线上文化活动。

南海区博物馆推出微信公众号上的“微展馆”也让不少市民大饱眼福,利用VR技术,让大家漫步“云端”,如入仙境,足不出户一样尽览文物之美妙。市民还可关注微信小程序“博物官”,



不仅可以定位附近的博物馆云看展,还可以点击全国任意一个博物馆借助全景虚拟技术等在线逛展馆。

南海区文化馆馆长张德亮介绍,疫情当前,虽然不能在春节期间给群众带来更多的文化活动,可他们一直没有停歇。该馆召集南海文艺人用自己的特长为市民的宅家生活提供丰富的选择,同时,通过各类比赛视频向群众展示南海区文化馆近年来在文化事业方面的累累硕果。

2019年,南海区荣获“中国最具幸福感城市”(县级)和“居民收入获得感强区”(单项奖)奖项。文化力量功不可没。

艺心抗疫 笔墨担当鼓舞士气

“看不清你的面容,只看到你疾行的身影。不知道你的姓名,只看见你无畏的眼睛。”这是南海音乐人邓耀邦创作的一首抗疫公益歌曲《身影》。自2月1日发布以来,这首感人肺腑的歌曲得到了超过24000次的点击率。

“作为音乐人,我以前是用音乐传播品牌,现在我是用音乐传播力量。希望用音乐传播战疫必胜的信念。”邓耀邦说,他还陆续创作了《很疼》《隔离病房的星光》《说声谢谢》《苦难开花》共五首作品。

近日,南海区美术家协会主席黄汝祥的画作《同舟共济 中国加油》登上学习强国,这一喜讯不断激励着南海文化艺术工作者。

“我希望通过作品,把医护人员的认真体现出来,怕画面太沉重,我用山水来作为背景,希望战疫早日成功。”黄汝祥介绍,《同舟共济 中国加油》这幅画中两名医护人员正在专心抢救病人,虽然看不清表情,但仍能感受医务人员正在忘我的救治病人,传递着一种大爱精神和坚定力量。

这是南海文艺家用笔墨担当、艺心抗疫的缩影。

1月底,南海区文联向全区文艺工作者发布关于“抗击疫情,南海文艺界在行动”作品征集启事,号召大家用文艺的力量,激扬斗志。截至2月27日,南海区文联已收到1863件作品。其中,诗歌497首,诗词348首,歌曲18首,书法334件,美术261件。除传

统的诗歌、书法、美术作品,快板视频、戏剧小品、公益宣传片等新形式的专题抗疫作品也多方涌现。有不少优秀作品还登上了学习强国平台和各级媒体。

南海区文联主席吴彪华认为,南海文艺家已经从最初的行为自觉提升到了责任自觉。“最初大家只是在家看看报纸新闻,有感而发创作,现在大家是持续不断地大批量创作,希望用文艺的力量,提振我们的城市和国家战胜疫情的信心,体现了文化担当和奉献精神。”

记者注意到,在南海文化云展出的作品中,有表达对生活热爱、对真善美的守望、对家国天下的担当……还有不少在抗疫一线的文艺工作者,用亲身的感受创作,让作品充满了力量和温暖。

笔墨担当,艺心抗疫。一批批作品将温暖和信念送至千家万户,用信心凝聚力量,为战疫提供精神支撑。

正是有这种文化精神的引领,南海文艺社团发展焕发出勃勃生机,文艺精品屡屡获奖。目前,南海区文联八协会及南海画院、南海诗社会员数达2414人(国家级会员99人、省级会员486人、市级会员655人)。

2019年,南海区文艺创作展演获奖488项,其中国家级25项、省级147项、市级135项。国家艺术基金资助项目大型话剧《穷孩子富孩子》获评广东省第十一届精神文明建设“五个一工程”优秀作品。

文/珠江时报记者 蓝志中